

外贸形势变化巨大 利弊关系错综复杂

今年上半年我国外贸形势发生了深刻变化,但外贸变化对我国经济的总体影响是“利大于弊”。这具体体现在以下五大方面:

第一,贸易顺差出现一定幅度的下降,符合我国今年宏观调控的要求;

第二,贸易结构变化符合我国外贸结构转型升级的要求;

第三,贸易顺差下降有利于减少我国和其他国家的贸易摩擦;

第四,贸易顺差下降,会对某些行业和企业造成较大的压力;

第五,贸易顺差下降,也会导致我国国民福利有所下降。

◎陈长缨

从五方面看外贸形势变化对我国经济影响

总体而言,上半年以来我国贸易总量和结构变化对我国经济影响利大于弊。

首先,贸易顺差出现一定幅度的下降,符合我国今年宏观调控的要求。

贸易顺差减少,一方面可以降低我国目前偏快的总需求,防止经济增长由偏快转为过热;另一方面,可以减缓外汇储备和货币供应的增速,有助于防止出现明显的通货膨胀。

因此,贸易顺差减少是符合我国今年初确定的以“双防”为重点的宏观调控要求的。

同时,促进贸易和国际收支平衡、促进内外部经济协调发展,是现阶段我国宏观调控的任务之一,贸易顺差下降也是符合这个要求的。

其次,贸易结构变化符合我国外贸结构转型升级的要求。

一方面,从贸易产品结构看,我国出口比重下降较快的是“两高一资”和传统劳动密集型产品,尤其是

“两高一资”产品是在去年有较大幅度减少基础上的进一步下降,而增长较快的是技术含量相对较高的产品,这种较明显的出口产品结构升级现象,符合我国外贸结构升级和转变外贸增长方式的要求;进口中增长较快的是资源类产品和设备等进口,也是与我国进口结构调整方向基本一致的。

另一方面,从贸易方式看,不但一般贸易出口增速超过加工贸易出口增速,而且在加工贸易内部,出口增速快于进口增速,这种变化表明,贸易在国内的产业链条不断延长,不但增加了国内企业利润,而且对国内经济带动作用也增强了。

第三,贸易顺差下降有利于减少我国和其他国家的贸易摩擦。

由于多年来我国贸易维持顺差状态,尤其是近年来顺差规模有较大增加,因此贸易顺差已成为导致我国和某些国家贸易摩擦的一个重要原因,其中与美国的贸易摩擦最为严重。

今年以来,我国贸易顺差的下降,尤其是对美国贸易顺差的下降,有助于减少和其他国家因顺差过大引起的贸易摩擦,上半年由顺差引起的贸易

摩擦出现了减少趋势。

第四,我们也注意到,贸易顺差下降,会对某些行业和企业造成较大的压力。

一是外向型程度较高劳动密集型产业,像纺织服装、箱包、鞋类等行业所受冲击会较大一些,这些行业由于就业人数较多,出口增速放缓将会引起一定的就业压力;

二是产品以出口为主的中小型企业,对政策、成本变动相对敏感,部分企业利润下降较大甚至出现亏损,也有少数企业因此停产;

三是加工贸易企业,出受加工贸易政策调整、劳动力成本增加等因素外,人民币升值对加工贸易企业影响更大,因此这些企业所受影响程度大于一般贸易企业,这是造成加工贸易增速下降的主要原因;

四是一些“成本驱动型”的外资企业,因国内成本上升过快而经营困难甚至撤资,还有部分外资企业担心未来国内政策变化对企业的影晌程度不断加大,开始调整其在华投资战略,将新增投资转移到东南亚等成本更低的地区,但大部分在我国的企业并未停产,因此这种转移并非现有生产能力的对外转移,而是为分散风险的投资战略安排。

第五,导致我国国民福利有所下降。

从贸易数量和金额的变化关系中可以看出,我国出口增长较快产品的单位价格大部分都出现了下降,而我国进口增长较快产品的单位价格大部分都在上升,有的上涨速度还较快。

在这种情况下,我国贸易条件有所恶化,贸易对我国经济福利的贡献有所减少。同时,进口产品价格上涨过快也会引起输入型通货膨胀,增加物价上涨压力。

建议采取五大外贸政策促进外贸发展

鉴于今年上半年我国外贸形势发生的变化及其影响,我们建议应从以下五个方面理顺或调整我国的外贸政策,促进贸易对我国经济增长的积极影响。

第一,灵活调整外贸政策。

虽然上半年贸易顺差减少符合我国今年宏观调控要求,但是当前国内外经济形势较为复杂,下半年宏观经济走势不确定性加大。

下半年出口受国内外因素影响可能增幅进一步放缓,但受地方政府换届和灾后重建等因素影响,国内需求增速可能继续保持在较高水平上,因此未来几个月,物价上涨将遇到较大压力。

在这种情况下,应灵活调整外贸政策,避免经济出现过大波动。如果国内需求较高、物价上涨压力过大,则应将减少贸易顺差作为贸易调控的政策指向,如果顺差出现较大下降,同时国内需求也出现不足,则应适当采取一定的增加贸易顺差的政策,避免经济出现过度下滑。

第二,出口政策在相对稳定的基础上,可根据情况变化适时微调。

下半年,考虑到奥运、地震等因素影响,为保持社会稳定和出口企业承受能力,出口增速下降幅度不宜过大。因此,出口政策除汇率政策外,其余政策,如加工贸易政策、出口退税政策等应保持相对稳定,或根据实际情况变化进行结构性微调,特别是对部分出口下降较大的、符合我国产业政策的产品,可适当增加一些出口退税率。

第三,可以对部分产品采取临时性贸易干预措施。

为保证国内供需平衡和控制物价

水平上涨速度,对两类产品可采取临时性的贸易干预,一类是对地震灾害后造成国内短缺的产品,或用于灾后重建的产品,可以通过政府采购等方式适当扩大进口,并同时对这类产品采用加征临时性出口关税等方式限制出口;

二是对国内短缺或储量不足的、对物价水平有较大影响的农产品和其他初级产品,采取临时性调低进口关税方式增加进口,并限制出口。

第四,保持人民币汇率水平基本稳定。

在下半年国内外环境和贸易环境存在较大不确定性的情况下,应注意把握人民币汇率升值节奏,保持人民币汇率水平的基本稳定,防止人民币升值过快与外需下降对出口相互叠加的负面影响。

同时,要密切关注美元兑欧元、日元等其他主要货币汇率的变化调整,特别是美元汇率可能出现的触底反弹引起的国际货币汇率关系新变化,进一步完善参照一揽子货币的人民币汇率形成机制,合理确定人民币对不同货币的比价关系。

第五,注意部分行业出口减少所引发的就业问题。

目前出口中受冲击较大的是劳动密集型产业(如服装、玩具等),如果这些行业出口下降较多,不但会减少这些行业吸纳就业的能力,而且会带来较多的失业人口,不利于社会稳定,而劳动力从出口产业部门转移到其它部门也需要一定的时间。

为此,一方面要加强劳动密集型出口行业的政策协调,避免政策过于集中而造成短期内转出劳动力过多,另一方面要配合使用促进就业转移的政策,使出口行业转出的劳动力尽快转移到其它行业。

(作者工作单位:国家发改委对外经济研究所)

■名家观察

六大因素影响我国外贸变化

◎陈长缨

今年上半年,我国外贸出口之所以出现一些新的特点,主要是由以下几个因素造成的。

第一,从2007年底开始,我国外贸所面临的外部环境发生了较大变化,外部需求下降。

自去年下半年以来,美国次贷危机影响逐渐扩散,拖累发达经济体乃至全球经济下滑,加之油价急剧攀升等,导致全球经济和贸易增长减速。其中,美国经济增长仅为0.9%。我国主要贸易伙伴经济增长下降,对我国出口产生了较大影响。

第二,我国贸易调整措施开始集中发挥作用。

我国近两年来采取了很多促进贸易平衡,即扩大进口增速、降低出口增速的措施,如人民币升值、调整加工贸易政策、降低出口退税率、禁止部分产品出口、限制“两高一资”(高污染、高耗能、资源性)产品出口、提高出口企业环保标准和社会责任、实施新的《劳动合同法》、积极主动扩大进口等。

去年下半年以来,这些措施出台的频率和力度有所加大。由于从政策出台到见效需要一个传递过程和时间,加之上述多项政策会相互叠加产生更大的作用,因此这些政策在从今年初开始表现出了比较显著的效果,这是造成今年以来我国进口增速大于出口增速的一个重要原因。

第三,我国贸易结构出现明显变化。

从出口方面看,经过多年发展,我国资本、技术、管理、人力资源等要素禀赋条件逐渐发生变化,资本技术密集型产品的国际竞争力有所增强,出口结构升级趋势明显。

在进口方面,随着我国进入到重化工业化发展阶段以及科学发展观的提出,我国对境外能源、资源、初级产品等需求也开始增加,而一些资本技术密集型产品,在国内技术水平提高后,出现了国内产品对进口产品的替代,导致进口减少、出口增加。我国近期采取的政策措施在一定程度上加快了我国贸易结构的升级进程。

第四,汇率升值和国内价格上涨,使国内外产品价格发生了较大变化。

今年以来,一方面,人民币相对于美元升值幅度显著加快,在去年升值6.5%的基础上,今年上半年又升值了6.1%;另一方面,国内物价水平也上涨较快,今年上半年CPI指数同比增长了7.9%,明显高于我国主要贸易伙伴的物价上涨幅度。我国出口产品“境外价格”的实际上涨幅度是以上两个因素的叠加。

由于价格因素目前仍是大多数产品在国际上的主要竞争优势,因此汇率和国内价格水平的变化是导致今年以来我国贸易顺差下降的另一个重要原因。

需要进一步指出的是,我国和不同货币的汇率变化对国别的贸易结构影响比较明显。在这一轮汇率变化中,人民币主要是兑美元汇率有较大幅度的升值,因此对美国贸易顺差下降比较明显。但年初以来,人民币兑欧元有小幅贬值,导致我国对欧盟顺差有所增加。

第五,国际价格变动对我国贸易也产生了比较重要的影响。

今年以来,国际市场价格波动仍比较剧烈,突出表现为农产品、石油等初级产品价格上涨很快。

由于在我国进口结构中,初级产品进口数量增加较快,而这部份产品进口价格上涨很快,最终导致进口金额(名义进口)大大高于进口的实际数量,例如我国上半年原油进口数量同比仅增长11%,但进口金额同比增长85.8%,大豆进口数量同比增长24.4%,而进口金额增长了121.8%。

相比之下,我国部分出口较多的产品,单位价格增长较慢甚至出现下跌,例如集成电路出口数量同比增长了32.8%,但出口金额仅增长了6.7%。

第六,今年遇到的冰雪、地震等自然灾害对我国外贸影响不大。

今年初我国南方遇到的冰雪灾害对前两个月的贸易产生一定影响,导致一些出口企业因断电、限电不能正常生产和运输紧张甚至中断,一些外贸出口受阻。但是在3月之后,冰雪灾害对贸易的影响已基本消除。5月发生的汶川大地震虽然对外贸出口影响不大,但增加了一些救灾的能源、物资、设备等进口需求,但总体而言,这部分进口并不大。

我国对外贸易呈现五大特点

今年上半年我国对外贸易呈现以下五大特点:一是进口增速明显高于出口增速,顺差规模有所下降;二是对美国出口增速明显下降、对欧盟顺差有所增加和对日本逆差扩大;三是出口产品结构明显得到改善:大多数农产品出口数量增长缓慢或出现负增长、大多数“两高一资”产品出口数量继续下降和服装、鞋类等传统劳动密集型产品出口增速大大低于出口的总体增长速度;四是进口产品结构也出现了较大变化:初级产品进口增长较快、资本和技术密集度较高的产品大部分进口增长较慢;五是从贸易方式看,一般贸易增长较快,加工贸易增速放慢。

◎陈长缨

据海关统计,今年前七个月我国累计贸易顺差1237亿美元,比去年同期下降9.6%,净减少131亿美元。贸易顺差的持续减少,与我国出口相对放缓、进口相对提速有关。前七个月我国出口8029亿美元,同比增长22.6%,增速比去年同期减缓6个百分点。同期,我国进口6792亿美元,增长31.1%,增速比去年同期加快11.6个百分点。

同时,贸易顺差的持续减少,也与初级产品的进口均价大幅上涨有关。统计显示,前七个月我国进口初级产品2216.5亿美元,同比增长70.6%,占同期进口总值的32.6%。其中,进口煤炭均价同比上涨51.9%,进口大豆均价上涨78%。

就今年上半年我国外贸形势而言,我国外贸进出口总额为12341.7亿美元,比去年同期增长25.7%,并出现了以下一些比较显著的特点。

第一,进口增速明显高于出口增速,顺差规模有所下降。上半年出口6666亿美元,同比增长21.9%,进口5675.7亿美元,同比增长30.6%,顺差为990.4亿美元,比去年同期减少了134.8亿美元。

第二,从国别情况看(见表1),一是对美国出口增速明显下降,对美出口同比仅增长8.9%,而进口增速显著增大,同比增长24.5%,不过由于我国对美顺差基数很大,顺差仍高达753亿美元,比去年同期还略增了13.9亿美元;二是对欧盟顺差有所增加,对欧盟出口同比增长了27%,进口增长了29.2%,顺差为719亿美元,比去年同期增加145亿美元;

三是对日本逆差扩大,对日本出口同比增长15.1%,进口同比增长19.8%,逆差为192.5亿美元,比去年同期逆差增加51.5亿美元。第三,出口产品结构明显得到改

表1:2008年上半年我国和主要贸易伙伴进出口状况

	金额(亿美元)			同比增长%		
	进出口	出口	进口	进出口	出口	进口
日本	1296.6	552.0	744.5	-192.5	17.8	15.1
韩国	925.2	357.8	567.4	-209.6	25.7	36.0
东南亚国家联盟	1157.9	553.4	604.5	-51.1	25.8	30.3
欧洲联盟	2021.4	1370.2	651.2	719.0	27.7	27.0
美国	1583.4	1168.2	415.2	753.0	12.6	8.9

表2:2008年上半年我国重点产品出口情况

商品名称	出口金额(亿美元)	同比增长(%)	
		数量	金额
煤	24.9	10.2	83.8
焦炭及半焦炭	31.5	-7.5	134.2
成品油	60.8	-0.3	39.1
塑料制品	70.1	-3.9	-1.4
纺织纱线、织物及制品	317.2	—	26.8
箱包及类似容器	62.9	—	26.3
服装及衣着附件	499.6	—	3.4
鞋类	134.6	—	12.5
钢材	252.6	-20.2	12.9
手持无线电话机及其零件	256.7	—	13.0
彩色电视机接收机	48.1	21.3	46.5
集成电路	116.2	32.8	6.7
集装箱	46.5	18.7	14.2
摩托车及有动力装置的脚踏车	24.1	14.4	28.5
玩具	33.2	—	1.7
自动数据处理设备及其部件	630.7	6.0	15.4
电动机及发电机	32.9	2.0	26.1
家具及其零件	130.3	—	28.5